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                                                                                                 Приложение
                                                                                                  к решению
Азовского районного
                                                                                                    Собрания депутатов 
                                                                                                    от 28.02.2022 № 44

Отчет о результатах деятельности председателя 
Собрания депутатов – главы Азовского района и 
Азовского районного Собрания депутатов за 2021 год

Основой нормотворческой деятельности Азовского районного Собрания депутатов в 2021 году стало совершенствование муниципальной правовой базы по вопросам местного значения, включая обновление имеющихся и разработку новых муниципальных правовых актов. 
В соответствии с Федеральным законодательством и Уставом района Собрание депутатов наделено исключительной компетенцией, которая, в частности, включает: 
- утверждение местного бюджета; 
- установление общеобязательных на территории Азовского района правил;
- контроль за исполнением органами и должностными лицами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения. 
В 2021 году было проведено 12 заседаний Азовского районного Собрания депутатов, из них 7 заседаний шестого созыва и 5 заседаний седьмого созыва. Было принято 142 решения по различным направлениям, из них 6 созывом принято 105 решений, седьмым созывом принято 37 решений.
В соответствии с Регламентом Азовского районного Собрания депутатов в 2021 году были заслушаны: 
- отчёт начальника Межмуниципального отдела МВД России «Азовский» об итогах работы Межмуниципального отдела МВД России «Азовский» за 2020 год; 
- отчет и.о. Азовского межрайонного прокурора о состоянии законности и правопорядка в Азовском районе и работе органов прокуратуры в 2020 году;
- отчет главы Администрации Азовского района о результатах его деятельности и деятельности Администрации Азовского района за 2020 год;
- отчет председателя Собрания депутатов - главы Азовского района о результатах его деятельности за 2020 год;
- отчёт об исполнении бюджета Азовского района за 2020 год.

В 2021 году депутатами 6 раз вносились изменения в бюджет Азовского района на 2021 год и плановый период 2022 и 2023 годов.
29 декабря 2021 года Собранием депутатов рассмотрен и принят бюджет Азовского района на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов с прогнозируемым общим объемом доходов бюджета в сумме 4 миллиарда 135 миллионов 568 тысячи 500 рублей. 

Так в 2021 году рассмотрены и приняты следующие вопросы:
- О принятии Устава муниципального образования «Азовский район»;
- Об утверждении прогнозного плана (программы) приватизации муниципального имущества Азовского района на 2021 год;
- Об утверждении положения о порядке управления и распоряжения имуществом, находящимся в собственности муниципального образования «Азовский район»;
- О создании муниципального дорожного фонда и использовании бюджетных ассигнований муниципального дорожного фонда Азовского района;
- О порядке предоставления и исполнения муниципальных гарантий Азовского района;
[bookmark: _Hlk38544915]- О конкурсе по рассмотрению и проведению отбора инициативных проектов на территории муниципального образования «Азовский район»;
- Об установлении муниципального праздника – Дня образования Азовского района;
- Об утверждении положения о рекламных и информационных конструкциях на территории муниципального образования «Азовский район»;
- Об изменении структуры Администрации Азовского района;
- О Реестре должностей муниципальной службы в органах местного самоуправления Азовского района;
[bookmark: _Hlk46823137]- О Контрольно-счетной палате Азовского района;
- О принятии Контрольно-счетной палатой Азовского района полномочий контрольно-счетных органов сельских поселений Азовского района по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля;
- О предложениях по приему имущества из государственной собственности Ростовской области в собственность муниципального образования «Азовского района»;
- Об утверждении Порядка проведения конкурса на замещение должности муниципальной службы;
- О внесение изменений в решение Азовского районного Собрания депутатов от 12.03.2015 № 499 «Об оплате труда муниципальных служащих органов местного самоуправления Азовского района»;
- О присвоении звания «Почетный гражданин Азовского района»;
- Об утверждении местных нормативов градостроительного проектирования сельских поселений Азовского района Ростовской области
- также неоднократно вносились изменения в решения Азовского районного Собрания депутатов «Об утверждении правил землепользования и застройки сельских поселений Азовского района Ростовской области».

Для обсуждения и выявления мнения жителей по вопросам, затрагивающим интересы большинства граждан, проживающих в Азовском районе, в 2021 году Собранием депутатов проводились публичные слушания. На публичных слушаниях в 2021 году рассмотрены: 
- проект Устава муниципального образования «Азовский район»;
- проект отчета об исполнении бюджета Азовского района за 2020 год»;
- проект решения «О целесообразности изменения границ муниципального;
- проект бюджета Азовского района на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов.
Проекты, выносимых на публичные обсуждения решений размещаются на официальном сайте Администрации Азовского района в разделе «Публичные слушания» и публикуются в газете «Приазовье».
Совместно с Азовской межрайонной прокуратурой ведётся тщательная правовая экспертиза муниципальных правовых актов. Все нормативные правовые акты, выносимые на рассмотрение Азовского районного Собрания депутатов, направляются в Азовскую межрайонную прокуратуру для проведения правовой экспертизы. Собрание депутатов конструктивно взаимодействует с Азовской межрайонной прокуратурой и при необходимости оперативно вносит поправки. 
Вся информация о принимаемых нормативных правовых актах в установленном законом порядке направляется в Министерство региональной политики и массовых коммуникаций Ростовской области для включения в регистр муниципальных нормативных правовых актов Ростовской области.
Принцип гласности и открытости является приоритетным в работе Собрания депутатов. 
Проекты и принятые Собранием депутатов нормативные правовые акты публикуются в газете «Приазовье», а таже размещается на сайте Администрации Азовского района. 
Информация о деятельности Собрания регулярно освещается в СМИ, на сайте Администрации района и в социальных сетях.

В соответствии с Регламентом Собрания депутатов депутаты принимали участие в мероприятиях, организованных Законодательным Собранием Ростовской области, в работе семинаров по местному самоуправлению, организованных различными структурами:
[bookmark: _Hlk96687359]- дискуссионная площадка Законодательного Собрания РО «Открытая трибуна» на тему «Об основах единства системы публичной власти в Российской Федерации в свете конституционных поправок»; 
- дискуссионная площадка Законодательного Собрания РО по обсуждению проблемных вопросов финансового контроля за бюджетным процессом в муниципальных образованиях Ростовской области;
- заседаниях Ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области»;
- заседании Совета по взаимодействию с представительными органами муниципальных образований при Законодательном Собрании Ростовской области; 
- панельной дискуссии в рамках Форума судебного конституционализма на тему: «Правоохранительный конституционализм доктрина и практика»;
- публичных слушаниях в режиме видеоконференцсвязи по проекту отчета об исполнении областного бюджета за 2020 год;
- публичных слушаниях по проекту областного закона «Об областном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов».
Впервые избранные депутаты в 2021 году приняли участие в семинаре-тренинге по антикоррупционному законодательству.

В Собрании депутатов 35 из 36 депутатов входят во фракцию «Единая Россия». Среди основных направлений деятельности – обеспечение соответствия принимаемых решений интересам населения Азовского района и проведение в Азовском районном Собрании депутатов политики, отражающей позицию Политической Партии «Единая Россия». 

Работа по основным направлениям деятельности Собрания депутатов осуществлялась в различных видах и формах. 
Основными видами деятельности Собрания являлись: 
- разработка проектов решений; 
- анализ проектов нормативно-правовых актов, выносимых на рассмотрение Собрания; 
- подготовка замечаний, предложений по рассматриваемым проектам; 
- реализация контрольных полномочий Собрания; 
- взаимодействие с населением района и содействие в решении вопросов местного значения; 
- участие депутатов в реализации программ социально-экономического развития; 
- конструктивное взаимодействие с главой Администрации района, Администрацией района, главами, администрациями и Собраниями депутатов сельских поселений района, совместное решение проблемных вопросов; 
- взаимодействие с общественными организациями;
- взаимодействие с депутатами Законодательного Собрания Ростовской области. 
Основными формами работы Собрания в истекшем году были:
- участие в заседаниях Собрания депутатов;
- работа в постоянных комиссиях Собрания депутатов;
- подготовка и участие в работе публичных слушаний;
-  непосредственная работа депутатов с населением и органами местного самоуправления в избирательных округах.

	 Работа депутатов была направлена на реализацию вопросов благоустройства, социально-экономическому и культурному развитию Азовского района, улучшению уровня жизни всех жителей района.

